

推进中华优秀传统文化创造性转化创新性发展理论研讨会举行 坚定文化自信 担当文化使命

本报讯 11月25日,由山东省委、中国社会科学院、光明日报社主办的“推进中华优秀传统文化创造性转化创新性发展”理论研讨会在曲阜举行。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于传承弘扬中华优秀传统文化的重要论述,坚定文化自信,担当文化使命,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为繁荣发展中国特色社会主义文化、建设社会主义文化强国作出新贡献。

省委书记刘家义出席会议并讲话,省委副书记、省长龚正致辞,中国社科院副院长

李培林、光明日报社总编辑张政讲话。

刘家义在讲话中说,文化自信关系国运兴衰、文化安全和民族精神独立性。坚定文化自信是实现中华民族伟大复兴的必然要求。只有坚定文化自信,才能培固民族精神之“根”,熔铸理想信念之“魂”,涵养核心价值之“源”,共筑伟大复兴之“梦”。坚定文化自信来自于对中华优秀传统文化独特优势的深刻认识。山东是儒家文化的发源地,也是中华优秀传统文化的重要发祥地,在灿烂辉煌的中华传统文化“谱系”中占有重要地位。齐鲁文化所承载的“天人合一”“大道之行”的哲

学理念、“为政以德”“仁民爱物”的治政思想、“修齐治平”“经世致用”的家国情怀、“刚健有为”“革故鼎新”的进取精神、“和而不同”“协和万邦”的和谐观念等,正是坚定文化自信的底气所在,文化自强的优势所在,共筑民族复兴“中国梦”的力量所在。坚定文化自信要以客观科学礼敬的态度对待优秀传统文化,要坚守文化本根,反对虚无主义;坚持推陈出新,警惕复古主义;坚信文化理想,抵制功利主义;坚定开放包容,避免封闭主义;坚持与时俱进,防止停滞主义。坚定文化自信必须在实践中推动“两创”落实落地。要大力实施中华优秀传统

文化传承发展工程,让优秀传统文化新起来、活起来、兴起来,在研究阐发、公共普及、提升能级上探索实践。山东将当好优秀传统文化的守护者、传承者,当好创造性转化创新性发展的探路者、先行者,当好文明交流互鉴的友好使者,讲好中国故事山东篇章,为中国智慧贡献山东力量。

龚正在致辞中说,习近平总书记对山东发展非常关心、厚望如山,对山东传承弘扬优秀传统文化高度重视、饱含期望。我们的全部工作、全部实践,都是按照习总书记要求展开的、推进的;我们取得的发展成就、形成的良好局面,都

是坚定贯彻习总书记重要讲话精神的结果。我们自觉担负推进优秀传统文化创造性转化、创新性发展的光荣使命,发挥齐鲁文化资源丰厚优势,系统构建优秀传统文化研究阐发体系、普及教育体系、实践养成体系、保护传承体系、传播交流体系,以重点工程、重大项目、特色活动,带动优秀传统文化春风化雨、泽润齐鲁。我们一定以更大力度推动优秀传统文化与时代精神在齐鲁大地交相辉映、绽放光芒,为建设社会主义文化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦,贡献山东力量。

据新锐大众

知名理论专家学者展开集中研讨 对优秀传统文化要自知自觉自信

会上,山东省特聘儒学大家、美国学者安乐哲,山东省特聘儒学大家、清华大学国学院院长陈来,中国社科院文学所所长刘跃进和部分专家学者作了发言。下午,来自全国的知名理论专家学者围绕会议主题展开集中研讨。

会场声音



安乐哲 儒家“人”观念
与时代十分契合

山东省特聘儒学大家、美国学者安乐哲在发言中说,儒家思想大道至简,儒家“人”观念在今天这样一个时代显得十分契合。

“中国2013年末开始提出的‘一带一路’倡议,很快变成中国对世界影响的明显标志,成为对世界文化秩序改变的一大因素。”安乐哲说,作为一个依然鲜活的文化传统,当代中国与原始文化源头是一直延续的。

安乐哲说,儒家思想有一个唯一、最为重要的共同点是“人”被作为关系构成观念对待,这恐怕是儒家哲学对今天时代最重要的贡献,可对根深蒂固的原教旨个人主义意识形态形成批评和挑战。



杨朝明 讲清学术中国
坚定文化自信

孔子研究院院长杨朝明在发言中说道,我们对自己的民族文化自信不够、信心不足,原因十分复杂,只有全面了解历史文化的情况,认真分析和研究,才能真正树立文化自信,才能讲清楚“学术的中国”“理论的中国”,把真实而深刻的中国展现给世界。

在经历广泛而深刻社会变革的今天,必须看清坚定文化自信的制约因素或重点环节,找准着力处,看清发力点,只有通古今之变,才能激活中华文明的生命力,进行时代文化构建和理论创造,使文化自信成为最基本、最深沉、最持久的力量。



成积春 传承优秀文化
曲阜要走在前面

曲阜师范大学历史学院院长成积春说,作为儒家文化的发源地,曲阜理应在传承发展优秀文化、坚定文化自信方面走在前面,成为示范。

一是要通过研究阐发和交流普及把中华优秀传统文化的精神标识和精髓挖掘好展示好,形成中华优秀传统文化的自知、自觉,为文化自信奠定坚实理论基础。二是要将中华优秀传统文化的核心思想理念和中华传统美德率先在曲阜传承、弘扬、发展、践行,使之成为垂范于世的文化道德高地,最终引领民众在文化的自知自觉、躬行实践中坚定文化自信。



肖群忠 发掘道德善举
提供正能量

中国人民大学哲学学院教授、博士生导师肖群忠说,崇德向善、厚德载物一直是中华民族的优良传统和民族精神。

当今社会,如何培育崇德向善的社会风气呢?肖群忠认为,要长期不懈地正面宣传引导,树先进典型,提供正能量;要坚持德治与法治相结合,用法治保障道德的光大;要加强主体的自觉自律精神,不断提高国民的道德素质。“近些年来的道德楷模表彰宣传,‘最美人物’的发现报道,‘感动中国’人物评选和宣传等都发挥了很好的作用,我们要继续发掘生活中平常人的道德善举和好人好事,继续强化宣传。”



王学典 要锻造思想学术
文化软实力

山东大学儒学高等研究院执行院长王学典说,当前中国学术界面临的最大问题或最大任务,是跟上国家发展的步伐,构建具有中国特色、中国风格、中国气派的学术体系和话语体系,从而锻造与大国崛起相匹配的思想学术文化软实力。

可以说,中国道路、中国方案、中国文化、中国思想、中国学术,已经具有了深刻的无比广阔的发展前景,本土化或中国化为当前思想文化学术建设指明了新的方向,提供了新的引擎,展示了新的前景。

据新锐大众

金博会上秀路演,寻找投资人 第三届山东金博会落幕,诸多成果助推高质量发展

本报济南11月25日讯(记者 李师胜) 25日,随着金博会获奖企业名单的出炉,第三届山东金博会暨金融+实体经济高峰论坛在济南落幕。在为期三天的展会上,金融聚集区、银行、保险等近百家金融机构参展,展示了山东省金融行业

发展的新形象、新成果,搭建起金融对接企业、对接市民的交流互动平台。

与往届山东金博会不同,本次大会突显创新元素,尤其增加“金融促进新旧动能转换和乡村振兴项目路演”,可谓关注度极高的闪光点。几十个优

秀的企业项目,希望通过山东金博会搭桥,实现项目与金融资源对接。山东白鸽惠递网络科技的张为晓,带着白鸽惠递下单平台来到现场,希望找到资金投入推广和业务拓展。他说,作为一家还处于初创期的公司,目前投入主要来源股东

自有资金,不足以支持推广和拓展的后续需求。虽然已经有投资公司与项目对接,但他还是想到山东金博会上试一试。

山东金博会已经成为国内外展示山东金融发展成果的重要窗口,推动金融与实体结合的平台,促进新旧动能转换的

加速器,服务乡村振兴、海洋强省、军民融合的载体;成为我省唯一的集论坛、展览、交流、对接于一体的省级金融品牌盛会、国内有重要影响力的综合性金融+实体高端展会、国家级金融智库专家汇聚的思想盛宴。